

启示录13章之二：666到底是什么意思？

各位早安！我们继续来灵修《启示录》13章。这一次我们读的是11到18节，这是我们第二次灵修这一章，求上帝带领——

“我又看见另有一个兽从地中上来，有两角如同羊羔，说话好像龙。牠在头一个兽面前，施行头一个兽所有的权柄，并且叫地和坐在地上的人拜那死伤医好的头一个兽。又行大奇事，甚至在人面前，叫火从天降在地上。牠因赐给牠权柄在兽面前能行奇事，就迷惑住在地上的人，说：‘要给那受刀伤还活着的兽作个像。’又有权柄赐给牠，叫兽像有生气，并且能说话，又叫所有不拜兽像的人都被杀害。牠又叫众人，无论大小贫富，自主的、为奴的，都在右手上或是在额上受一个印记。除了那受印记、有了兽名或有兽名数目的，都不得做买卖。在这里有智慧。凡有聪明的，可以算计兽的数目，因为这是人的数目，牠的数目是六百六十六。”

求上帝特别带领我们来解读这一段难解的经文。同时这一段经文也引起很大的争议。不过如果我们联系《启示录》上下文，应该还是非常清楚的。因为根据《启示录》16章13节和19章20节，我们可以明确地说，这第二只兽就是假先知，牠象征着假宗教和假哲学。不论用什么形式，在整个新约时代出现。虽然这只兽外表像羔羊，里面却藏着龙。换句话说，不论什么内容和实质，外貌进入人的眼中是非常吸引人和让人感兴趣的。这只兽看起来非常无辜和美丽，如同可爱的小羊，也如同小孩的一只宠物。但是牠的说话却显明内在的思想生命本质和性格。而这个外貌看起来像羔羊的说话就像魔鬼本身。因此这第二只兽象征着撒但的谎言，装扮成好像真理，是撒但伪装成光明的天使，象征在这新约时代，在这末世时代，一切的假先知，牠们来到人面前假装是绵羊，而内里却是贪婪的狼。

这两只兽，敌基督的政府和敌基督的宗教通力合作情况一直如此，暴力和谎言大行其道，在使徒时代已经是真实的。外邦的祭司是地方总督的朋友，祭司支持和拥护国家的非宗教势力去迫害信徒。外邦宗教和外邦政治互相合作，敌对教会，异教寺庙的祭司，竭力把撒但的谎言印在百姓的心中，不断叫人承认凯撒是主，他们甚至依靠诡计和神迹来欺骗百姓，他们命令不同地区的居民建造雕像，来荣耀君王。我们想一想，凡拒绝在雕像面前敬拜，或者拒绝说凯撒是主的，都会被处死。

使徒是想告诉我们，在他的时代外邦祭司，包括犹太的祭司，以及犹太的这些文士法利赛人为了巩固自己，不断出卖、打压基督教，千方百计想成为老百姓所特别来追随的一种体系和学说。他们也借助君王的势力，想着让君王崇拜，深印在百姓心中。他们便依靠诡计，也不断藉着各种模仿的神迹，或者用肚子说话的本领，使话语从皇帝的雕像发出来，好能够达到他们邪恶的目的。

当然，我们也要特别看到这些假先知，他们背后是有着邪灵的，所以他们是能行神迹的。而这神迹奇事在当时看来是真实的。所以这更让我们看到今天邪灵在横行的时候，可能会藉着各种各样奇特的事，好吸引人的注意力。所以我们看到了就格外要警醒。所以我们透过这些象征性的图画和解释，就发现最终的意义，是告诉我们在整个末世阶段，当主再越来越来的时候，假先知藉着显明的大异象和大神迹奇事，将越来越欺骗大众。并且在政府攻击教会的时候，他们也帮着加强政府的力量。所以请注意第15节是“有权柄赐给牠”。在神允许的范围之内，我们就可以看到撒但是有着某一种可以去诱惑人的权势，暴力有时候不能达到的目的，会通过谎言去做。

现在的假先知给所有人都有一个印记，这是第一只兽的印记。假先知在这里，外貌像羔羊。羔羊的跟随者岂不是有印在他们额上的印记吗？因此兽的跟随者也就有记号或烙印在他们前额或右手上。

但是这兽的印记到底是什么意思呢？有很多解经家也有很多当代人不断的来给出答案，甚至有人也说这印记就是指芯片。我们说这样的解读显然是错误的。因为他们讲了第一世纪基督徒根本就不知道的意思。当然很多错误也在于将这个记号解释为一个单独的特别的外在可见的记号，也认为是在历史某一个特殊时刻出现在恶人的前额和手上，也只有在那时才发生。

不要忘了这兽一直在末世阶段逼迫教会，并显出各种想毁灭信徒的力量。所以不论何时何地，有兽出现，你也会发现他们的记号，两者并排而行，不能分开。所以我们要明白兽的记号这个词语，就必须谨记，不单是生，连奴隶也会受烙印或印记。所以印记的意思其实是告诉我们，奴隶是隶属于主人的。得到某人的印记是指这个人是属于某人。所以在这里《启示录》中还是很清楚的来让我们看到这一点。所以受了兽的印记，意思其实是指属于兽和敬拜兽。兽的印记是指他们抵挡神拒绝基督，逼迫教会。因此这背后其实是敌基督的灵的运作。

所以不论何时何地，当这印记出现的时候都是如此。这个记号是印在前额或右手上，前额象征着头脑，思想活动，人的哲学。右手是指他的行为动作买卖生产等等。因此在右手或前额上受了兽的印记，是指这人是属于那些逼迫教会的一群，而且不论在其思想、说话、写作上，特别是在做的事上，这敌基督的灵都很明显得很活跃运作。所以我们从这里解释，就完全符合对信徒兽印的解释，也就是信徒受了圣灵的印记这样的解释。

这信徒所受的印是指明他属于基督，敬拜基督，并与基督有属灵的交通，并追随基督的思想和行为。同样，海兽和陆兽的印记象征着不信的人继续不断做恶，他们属于兽，因此最终归属撒但，他们也敬拜撒但。所以请注意，在这里也有一个不同点，信徒受一个印，而不信的人仅有一个记号。在整个新约时代，这都是真的。在整个末世时代，也是真的。我们想一想推雅推喇，那些没有受兽的印记，也没有敬拜兽像的人，在各种行业中遭受阻挠，他们被排挤受压迫，只要他们肯忠于自己的原则，就不许他们买卖。

所以越来越接近主再来的时候，这种逼迫将会加剧。然而信徒不要绝望，他们要记得兽的数目，就是人的数目。人是在第六天被创造，并且“六”不是“七”也永远不会变成七，它永远不能达到完全。也就是说它永远不能变成七。所以六的意思就是“不完全，不完全，不完全”。而“七”的意思是象征着属神的完全和得胜。所以魔鬼撒但只能是不完全的，只能是失败的。因此魔鬼的数目六六六，也就意味着“失败，失败和再失败”，也意味着“不完全，不完全和不完全”，也意味着牠们“伪装神，伪装神，伪装神”。但最终他仍然归属于失败的数目，归属于不完全的数目，因为“七”才象征着完全和得胜，所以兽的荣耀，只在乎在人世间的表相，因此最终注定走向灭亡和失败。

故而教会这样的逼迫和艰难中，也要看透这邪恶的逼迫者的本质，从而能够来靠着神得胜，也靠着神，能够在真理中得着真正的自由和释放。

感谢神！我们就在上帝面前一起来向上帝祷告：“天父上帝，谢谢你让我们看见这邪恶的反三位一体，如何在属世的政权和宗教文化背后运作，也让我们心眼明亮，从而也知道这兽的本领有限，魔鬼的本领有限，固然有一批属于牠们的，但最终会走向不完全和失败。这是你给他们所命定的。而在这一切之中，也求神，使我们知道基督随时要来，所以我们也应该完全归属于基督。求神使我们不要沉迷于符号和日期的推算，乃是要警醒自己是否真实与基督联合，从而有从基督而来的真正的属灵之印！天父也求你恩待我们的同胞亲人，让他们不要被兽盖那可怕的印，而是在你里面得着你自己的引领，能够向你悔改和归正。天父，也求你使今天的教会，能够警醒，因为连陆地的兽，那些假先知也能行神迹奇事。所以求你使人不要被邪灵所捆绑，也不要被邪灵所迷惑，而是在你里面得着你自己的引领和释放，求神动工，求神带领。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”